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Что такое сознание? 

Теория происхождения человека. 

Часть 1.

Итак, на основании различных экспериментов мы можем сделать вывод о том, что если научиться самостоятельно и контролируемо отключать собственное сознание, то можно получить доступ к возможностям нашего мозга. А это открывает перед нами невероятные перспективы, как в плане управления своим здоровьем (лечение различных заболеваний), так и в плане управления своим телом (усиление физических возможностей - силы, ловкости, гибкости и т.п.).

Но что же такое наше сознание? Прежде чем пытаться отключить сознание, мы должны узнать о нем как можно больше. Как минимум, мы должны узнать, как возникло сознание, как оно действует и зачем оно вообще нужно.

А для этого обратимся к данным такой науки, как антропология и кратко рассмотрим теорию происхождения человека. 

Теория происхождения человека - на данный момент это одна из наиболее быстро развивающихся сейчас областей знания. 

Это связано с тем, что в конце XX века - начале XXI века были сделаны новые находки и исследования, что резко усилило интерес к этой науке.

Здесь нельзя ни вспомнить о вкладе, который внес в XIX веке в теорию происхождения человека Чарльз Дарвин. Но нужно отдавать себе отчет, что наука за эти 150 лет прошла значительный путь и то сходство человека и обезьяны, про которое писали во времена Дарвина, и то, как оно рассматривается сейчас - вовсе не одно и тоже. Теория происхождения человека за это время изменилась настолько существенно, что сейчас бы Дарвин не признал в ней своего детища. 

Человек не произошел от обезьяны. Просто у человека и обезьян был один общий предок, и в какой-то момент эволюция разделила эти виды. Но, несмотря на это, эти виды осталось очень похожими.

Давайте рассмотрим, в чем похожи человек и человекообразные обезьяны. Человекообразные обезьяны - это шимпанзе, горилла, орангутан и отчасти гиббон, т.е. бесхвостые обезьяны. 

Эти обезьяны похожи на человека и по своему социальному поведению, и анатомически, и по внутренним органам, и даже внешне. 

Кроме того, человекообразные обезьяны чрезвычайно близки к человеку по крови. В этом отношении их действительно можно назвать нашими кровными родственниками. 

Причем, группы крови человекообразных обезьян не просто сходны с человеческими группами крови, а совершенно идентичны. Например, у шимпанзе имеются группы 0 и А, в точности те же, что у человека. У гориллы есть группы А и В, у оранга - А, В и АВ, т.е. это уже не сходство, а абсолютная идентичность. Поэтому, как и следовало ожидать, можно переливать кровь от шимпанзе к человеку и от человека к шимпанзе, разумеется, с учетом группы крови. Французский врач и исследователь Труазье в свое время произвел замечательный эксперимент, причем, не эксперимент ради эксперимента. Спасая человека, он рискнул и перелил ему кровь от шимпанзе. И больной прекрасно выжил и выздоровел. 

На таком рискованном опыте было доказано, что шимпанзе - действительно наши ближайшие родственники. Родственники по крови и по многим другим параметрам, в частности, по генетическим. По количеству гомологичных генных локусов шимпанзе на 99% родственны человеку. Всего в 1% различий вошло все - и прямохождение, и развитый мозг, и приспособленная для речи гортань и многое другое. Зато другой важный систематический признак - исчерченность хромосом - абсолютно тождествен у шимпанзе и у человека. 

В 2000 году группой американских генетиков под руководством М. Гудмена был получен важный и неожиданный результат. Ученые провели чрезвычайно трудоемкую работу по пересмотру всей систематики отряда приматов с точки зрения современных знаний генетики.

По Гудмену семейство гоминид делится на несколько подсемейств, но нас интересует только одна разновидность подсемейств (субтриба), которая названа гоминина. Гоминина делится на роды: в нее включен род понго (это орангутаны), и еще два рода - Gorilla (горилла) и Homo (человек). Здесь начинается самое интересное. 

Дело в том, что в род Homo М.Гудмен поместил и шимпанзе, и человека. Род Homo у него распадается на два подрода: род Homo Pan - это шимпанзе, и род Homo Homo - это человек. Получается: человек-шимпанзе и человек-человек, которые составляют один род. Причем, этот вывод - не какое-то случайное умствование, а результат действительно серьезного, большого исследования. Таким образом, произошло весьма интересное и важное событие: впервые в строго научной литературе из уст известного генетика мы слышим, что шимпанзе называют человеком. 

Конечно, это звучит очень необычно и не все готовы принять эту классификацию, потому что все-таки несходство бросается в глаза. Здесь проявляется уже давно известный в биологии феномен, когда генетически существа оказываются гораздо ближе друг к другу, чем морфологически. 

Причина, возможно, в том, что морфологические признаки по большей части связаны не со структурными генами, определяющими состав генома, а с так называемой регуляторной системой генов. Поэтому когда речь идет о различиях в геноме, биологические формы оказываются ближе друг к другу. И в данном случае генетики поместили шимпанзе и человека в один род, а морфологи никак с этим не соглашаются. Слишком много и морфологических, и этологических различий. 

Какое из различий между человеком и обезьяной можно назвать самыми яркими? В первую очередь - наличие у человека речи. Казалось бы уже это различие позволяет нам игнорировать все научные выкладки генетиков и не согласиться с их классификацией.

Действительно, обезьяны не могут говорить, не могут овладеть звуковой речью. 

На эту тему было проведено множество экспериментов и единственное, что удалось добиться - научить орангутана произносить три слова на английском языке три слова: мама, папа и чашка.

Как оказалось, есть объективная причина того, что обезьяны так тяжело осаивают человеческую речь. Дело в том, что у человека гортань расположена ниже, чем у человекообразных обезьян. У обезьян она стоит высоко, что категорически мешает произносить весь спектр звуков, которые имеются в человеческом языке. 

Но исследователи не сложили оружие и пошли по другому пути. В 60-е годы прошлого века американские ученые, прежде всего супруги Гарднер, а затем П. Паттерсон и Т. Джиллс решили обучать человекообразных обезьян языку глухонемых. Сначала был язык жестов, а затем сделали специальный аппарат типа печатной машинки, на котором клавишами были не буквы, а разные картинки. 

Результаты поразили прежде всего самих исследователей. В опытах Гарднеров шимпанзе по имени Уошо освоила сразу и очень быстро 245 слов-символов. В опытах Паттерсон горилла Коко освоила еще больше - до 600 знаков. 

Но самое главное, что это нельзя назвать простой дрессировкой. 

Это была, можно сказать, активная инициатива самой обезьяны. И Уошо, и Коко постоянно занимались "словотворчеством" и придумывали новые и новые символы. И довольно быстро - примерно по десять символов в месяц. 

Например, для Уошо было новостью, что ожерелье на шее может существовать и в виде кольца на пальце. А слово кольцо она не знала, но тут же моментально сообразила: это ожерелье на пальце. 

Любопытно, что обезьяны, как это бывает у людей, очень быстро выучили набор разных оскорбительных выражений. Они поразительно чувствовали многие языковые тонкости, скажем, прекрасно различали предлоги "в" и "на": положить банан на стол или налить сок в чашку. Они понимали даже такие пространственные отношения. 

Таким образом, этот вроде бы непреодолимый языковый барьер между человеком и шимпанзе, как оказалось, в какой-то мере можно преодолеть и общаться с шимпанзе по крайней мере на уровне ребенка 4-5-летнего возраста. Причем, исследователи говорят, что это еще не предел. Если начинать обучение раньше, усложнять его, совершенствовать методику, то, по-видимому, можно добиться еще больших результатов. 

Однажды Джиллса спросили: "Если дальше совершенствовать и совершенствовать язык обезьян, придумывать новые методики и обучать, обучать их, что в конце концов будет?" Он схватился за голову и сказал: "Страшно, не задавайте такого вопроса". 

Это, разумеется, некоторое преувеличение. Да, у шимпанзе в коре головного мозга имеются области, аналогичные человеческим, в частности речевая зона Брока, но она развита гораздо слабее, тождества здесь нет. И в общем мозг обезьяны, даже самой умной, все же в развитии отстает от человека. 

Иногда спрашивают, может ли шимпанзе в один прекрасный день превратиться в человека? На этот вопрос можно четко и однозначно ответить - нет, не может. 

Итак, палеонтологические находки утверждают, что общий предок у человека и шимпанзе действительно был, но очень давно, примерно 7 млн. лет назад. Эти же данные подтверждают и генетики, которые получают эту же цифру, но уже своими методами. 

7 млн. лет назад эволюционные линии человека и шимпанзе разошлись, и их развитие шло с тех пор параллельными путями. Причем то, что было важно для человека, для шимпанзе было менее важно. Шимпанзе терял то, что человек приобретал. И в течение всех 7 млн. лет различия углублялись, так что можно лишь удивляться, как много все же осталось общего. 

Часть 2.

Продолжим наш поиск ответов на вопросы о том, что же такое сознание.

Мы убедились, что современные человекообразные обезьяны имеют зачатки сознания - они могут научиться общаться с человеком примерно на уровне 3-4 летнего ребенка. 

Это наглядно говорит о некотором родстве человека и обезьян. Но в связи с этим было бы важно посмотреть на данные такой науки, как палеонтология, которая с помощью древних раскопок даст нам возможность проследить всю эволюционную нить, которая ведет от древних праобезьян к современному человеку. 

Еще в XIX веке ученые-натуралисты пришли к выводу, что между обезьяной и человеком должны быть какие-то промежуточные звенья. 

В конце XIX века голландский врач Евгений Дюбуа нашел на острове Ява останки питекантропа, который несомненно был таким промежуточным звеном. В то время предполагали, что достаточно одного или двух звеньев. Теперь известно, что таких звеньев очень и очень много, и к настоящему времени вся цепочка реконструирована. Это колоссальное достижение конца XX века - начала XXI века. 

Считается, что приматы возникли в Азии примерно 100-60 млн.лет назад, а потом расселились по другим материкам Старого и Нового Света. 

В то время на Земле повсюду - на суше, в воздухе и в воде - господствовали пресмыкающиеся - динозавры, летающие ящеры, дельфинообразные ихтиозавры и т.п.

Примитивные млекопитающие могли с успехом выжить в этих условиях, только используя такие источники питания, которые менее всего употреблялись пресмыкающимися, а именно - насекомых.

Возникшие в то время огромные массивы лесов привели к тому, что, в погоне за насекомыми, часть древних млекопитающих - приматы - стала приспосабливаться к древесному образу жизни, что привело к некоторым изменениям формы тела. 

Во-первых, они приспособились к передвижению прыжками - задние конечности удлинились и стали более мощными, чем передние, произошло удлинение пяточного отдела стопы - все это позволяло совершать гигантские прыжки, несмотря на небольшие размеры тела.

Во-вторых, на передних конечностях стала развивать способность к захвату - удлинились пальцы, большой палец стал противостоять остальным.

В-третьих, необходимость долгое время держать тело в вертикальном положении при лазании по стволами и лианам привело к укреплению позвоночного столба, перестройке мышц спины. Это привело и к изменению формы черепа - чтобы сбалансировать выступающую массивную челюсть, увеличивается затылочная часть и череп приобретает все более округлые очертания.

В-четвертых, перескакивание с ветки на ветку привело к необходимости в точной ориентировке и оценке расстояния при передвижении, так возникло стереоскопичное зрение за счет более близкого расположения зрительных осей обоих глаз - глаза переместились вперед на лицевую сторону черепа.

В-пятых, постоянное лазание привело к повышению осязательной чувствительности пальцев, для этих целей сформировались особые приемники тонких осязательных раздражений - выпуклые осязательные подушечки пальцев рук и ног, кожа ладоней и ступней, покрытые капиллярными линиями и узорами.

В-шестых, постепенно в рацион стало включаться и растительная пища - плоды и ягоды, что со временем привело к некоторому преобразованию челюсти и зубов. Челюсть стала менее массивной, а количество зубов уменьшилось. 

Первые примитивные формы приматов, такие как пургаториус, вышли непосредственно из среды первых насекомоядных млекопитающих. Затем развивались низшие обезьяны, так называемые полуобезьяны, а именно лемуры и долгопяты. Это было в самом начале кайнозоя, примерно 40 млн. лет назад. Следующими в этой цепи идут первые примитивные узконосые обезьяны, которые появились где-то от 40 до 35 млн. лет назад. В это же время, примерно 35 млн. лет назад, от них отходит ветвь широконосых, американских, обезьян. Узконосые эволюционируют далее в Старом Свете. 

По мере восхождения по эволюционной лестнице формы становятся все сложнее и совершеннее, и постепенно эволюция доходит до человекообразных обезьян. Сначала появляется такое существо, как египтопитек, который примерно 30 млн. лет назад существовал в Египте. Он совершенствуется дальше, и, в конце концов, возникает так называемый филум дриопитеков. Среди ископаемых дриопитеков выделяется проконсул - уже достаточно развитая человекообразная обезьяна. Хотя по сравнению с современными человекообразными обезьянами это существо еще довольно примитивное. Его датируют примерно 20 млн. лет назад. 

Продолжается развитие, формы прогрессируют. Наконец, появляется кениапитек, уже близкий по своему развитию современным человекообразным обезьянам, а затем самбуропитек, который жил 9 млн. лет назад. Он, вероятно, может считаться, так сказать, последней инстанцией в развитии от обезьяны к человеку, последней настоящей обезьяной на этом пути. После него должны были быть уже существа, близкие к человеку, существа из семейства гоминид - австралопитековые. 

Самые древние из австралопитеков жили 4,2 млн. лет назад. Что происходило от 9 до 4,5 млн. лет, долгое время оставалось неизвестным. Этот период времени всегда был белым пятном в наших знаниях об эволюции древних высших приматов. 

И вот в конце XX века последовал ряд прекрасных, интереснейших находок. В 2000 году французская экспедиция, возглавляемая Б. Сеню, при раскопках в Кении в так называемых Тугенских холмах обнаружила части скелета человекообразного существа. Черепа, к сожалению, не было, но в данном случае это было не главное. Когда исследовали кости нижних конечностей, выяснилось, что это типичная прямоходящая двуногая форма. А двуногое хождение в первую очередь отличает гоминид от других ископаемых форм. Это главный критерий гоминид и, кстати, очень четкий. 

Очень важна была датировка находки. Оказалось, что достоверные, сложившиеся гоминиды существовали уже 6,5 млн. лет назад. Заметим, что генетические изыскания указывали как раз на эту цифру как на время разделения ветвей человека и шимпанзе. Таким образом, мы пришли к точке, где разошлись человек и шимпанзе или по современной классификации Homo Pan и Homo Homo. 

В тех же местах позже были найдены останки пяти индивидуумов: скелеты их конечностей, верхних и нижних, и зубы. В итоге оформилась достаточно полная и чрезвычайно интересная находка. Поскольку нашли эту форму в Кении, в Тугенских холмах, ей дали название "Orrorin tugenensis". "Оррорин" на местных наречиях означает "прачеловек". Так в науку вошла новая, сенсационная находка - прачеловек тугенский, оррорин тугенский, который "закрыл" недостающий отрезок времени. Теперь можно смело сказать о том, что полная реставрация эволюционной линии человека завершена. 

И сейчас, в начале нового тысячелетия ясно, что теория происхождения человека, выдвинутая Ч.Дарвином абсолютно оправдалась. 

В последнее время часто приходится слышать сенсационные заявления о том, что теория Дарвина опровергнута. И, это действительно, так.

Тут дело вот в чем. Дарвин выдвинул две теории: 

- теорию происхождения видов, в т.ч. теорию происхождения человека,

- теорию естественного отбора.

Первая его теория полностью подтвердилась, а вторая - теория естественного отбора - на данный момент вызывает большие сомнения. Дело в том, что в 1970-ых годах открыт механизм так называемого "горизонтального переноса генов". Оказалось, что существует порядка двадцати механизмов, благодаря которым чужеродная генетическая информация может попасть в геном клетки. Это настоящий шквал чужеродных генов, который обрушивается на каждую живую клетку. И при некоторых условиях, клетка может не устоять и стать проницаемой для введения чужеродного гена. 

Более того, существуют универсальные переносчики генов - вирусы.

Вирус может к собственной ДНК присоединять любые фрагменты чужеродной ДНК и переносить их между любыми организмами. Так и происходит постепенное увеличение размера генома, а значит и усложнения форм жизни - вирусы встраивают в геном все новую и новую генетическую информацию. Эти привнесенные гены переходят в "молчащие" (неэкспрессируемая часть генома), но при некоторых условиях (при стрессе) могут и "включиться". В целом, у человека и высших животных, нефункционирующая часть ДНК доходит до 90% генома. 

Именно поэтому в геноме человека находят гены мухи, паука или рыбы - все это уже есть в нас и при сильном стрессе, эта часть генома вполне может "включиться", а следовательно, существует вероятность появления человека, который будет летать, или плести паутину, или плавать по дну океана. 

Впрочем, это тема большого и сложного разговора, поэтому оставим его пока в стороне. 

Таким образом, теория происхождения человека, выдвинутая Дарвином, полностью подтвердилась. Другая теория Дарвина - теория естественного отбора - как мы видим, вызывает большие сомнения. 

И поэтому, когда говорят, что Дарвин был в чем-то не прав, то это совершенно справедливо. 

Только не забывайте вспомнить, что справедливо и обратное - его теория происхождения человека оказалась верной.

Часть 3.

Продолжим нашу краткую экскурсию в глубь веков и подробнее остановимся на ископаемых гоминидах (гоминиды - самое высокоорганизованное семейство человекообразных обезьян; в него входят современный человек и его предшественники). 

Это были существа прямоходящие, двуногие, с еще небольшим мозгом, но безусловно более совершенные, чем любые человекообразные обезьяны. 

Собственно, говорить, что человек произошел от обезьяны, не совсем точно. Точнее будет сказать, что от обезьян произошел австралопитек, который является прямым, непосредственным предком человека. 

Австралопитеки - это процветавший род, живший на Земле от 4 млн. до 1 млн. лет назад в районах Южной Африки. Один миллион лет назад они вымерли. 

В настоящее время известно 8 видов австралопитеков, но, возможно, это еще не все. Это был очень продуктивный род, о котором много известно. Они были очень разнообразны, в частности, среди них найдена такая форма, очень важная и интересная, как австралопитек афарский, Australopithecus afarensis, еще недавно считавшаяся предковой формой для линии Homo. Первые существа этого вида найдены в Эфиопии, в так называемом Афарском Треугольнике. 

Самая известная из австралопитеков - самка "Люси", скелет которой найден в Эфиопии. Возник просто бум, связанный с "Люси", после того, как анатомический анализ ее скелета показал, что, в общем-то, практически ничто не мешает считать Люси первым предком рода Homo, первым предком человека. Это, конечно, не означало, что именно "Люси" - конкретный предок, но на долгие годы за Люси закрепилась "репутация" прямого предка человека. 

Таким образом, после первых австралопитеков "Люси" была очередным звеном в эволюции человека. Опять нужно подчеркнуть, что гоминиды (а Люси, как австралопитек, относится к гоминидам) - еще не люди. Это прямоходящие существа, которые явились базисом, основой для возникновения рода Homo, для возникновения человека. Так что, когда, скажем, в газетах сообщается о находке представителя гоминид давностью в 7 млн. лет или 6 млн. лет, надо помнить, что это не человек, которому 7 млн. лет. Это представитель гоминид - прачеловек. 

Австралопитековые сильно продвинулись, по сравнению со своими предками обезьянами, в манипулировании предметами. Умение манипулировать предметами - это довольно серьезный шаг вперед, который ускорил дальнейшую эволюцию в сторону человека. Усовершенствовалось стадо само по себе. Оно стало гораздо более сплоченным, подвижным, чему способствовала зона обитания: граница саванны и леса. 

Наверное, многие знают о таком поведенческом комплексе, как рассудочное поведение. Этот термин ввел наш замечательный соотечественник Крушинский, когда проводил свои ставшие широко известными эксперименты. Животное ожидает тележку с пищей, которая уезжает в туннель. Некоторые животные ожидают ее здесь же, где она исчезла из их поля зрения. Это примитивные животные. Другие же ждут тележку с стороны выхода из туннеля. Они способны предугадывать развитие событий. Крушинский назвал подобное поведение рассудочным. 

Чем сложнее организовано существо, тем более свойственно ему рассудочное поведение. У обезьян уровень рассудочного поведения, конечно, достаточно высок. 

Без сомнения, и у австралопитеков подобное поведение было на очень высоком уровне. Но важно то, что рассудочное поведение стало формой выживания, а значит, фактором естественного отбора. 

Когда высокий уровень рассудочного поведения гоминид, и австралопитековых в частности, проявился в полной мере, включился фактор отбора. Какая-то из прогрессивных форм, очень возможно, что австралопитека афарского, продвинулась дальше в сторону рода Homo, где все показатели, в частности и рассудочное поведение, были еще более развиты, еще более выражены. 

Человек возник потому, что уже не мог не возникнуть. Все толкало его предка австралопитека в сторону рода Homo. И наконец, этот род возник. 

Когда он возник? Мы помним, что австралопитеки жили от 4,2 млн. лет до 1 млн. лет назад, а потом вымерли. Но в их среде зародились существа, у которых был и мозг побольше (600 куб. см и больше), и более совершенная бипедия, двуногость. Весь комплекс гоминид в них еще усилился. 

Палеонтологи обнаружили останки таких существ. Л. Лики в 1960 году нашел так называемого Homo habilis, "человека умелого" - части его скелета и челюсти. Это был человек еще и потому, что он уже пользовался примитивнейшими каменными орудиями так называемой олдовайской культуры. 

Через некоторое время, в 70-х годах, был найден череп еще более прогрессивного Homo habilis, как сначала считали. Потом его переименовали в Homo rudolfensis, так как он был найден на берегах озера Рудольфа. Объем его черепа составлял уже 770 куб. см. Теперь считается, что род Homo rudolfensis зародился где-то 2,3 млн. лет назад, немного раньше, чем Homo habilis. Но зато Homo habilis и вымер несколько позже. Исследователи австралопитеков провозгласили, что, наконец, найдена форма, которую можно назвать первым человеком. И до недавних пор так и считалось: первый Homo - это Homo habilis или Homo rudolfensis, один из них. 

Далее идет форма, которая известна как питекантроп. Его открыл Э. Дюбуа, работая в Юго-Восточной Азии. Он искал специально и нашел это существо, промежуточное между обезьяной и человеком, и назвал его питекантропом, обезьяночеловеком. Существа типа питекантропа считаются уже "достоверными людьми". 

Эта форма возникла опять же в Африке, как все новые стадии. Одну из модификаций питекантропа назвали Homo ergaster, "человек работающий".

Замечательные находки Homo ergaster сделаны в Кении, в частности, в районе Нариокотоме. Был найден скелет 12-летнего подростка, почти полный, с черепом. Сомнений, что это человек, уже не возникало. За исключением одного: его мозг все-таки был поменьше, чем у современного человека, всего 880 куб. см. У него была стройная фигура, прекрасно развиты конечности, и верхние, и нижние, был он почти по всем параметрам человеком. 

Впрочем, некоторые исследователи заявили, что Homo ergaster не умел говорить и поэтому его нельзя считать человеком. Дело в том, что у этого юноши, как стало ясно после изучения его скелета, спинномозговой канал был очень узким и плоским, недостаточно развитым для иннервации речевого аппарата. А один из немаловажных критериев человека - наличие речи.

Но главный критерий человека - наличие каменных орудий, и в отношении Homo ergaster этот главный критерий показывает, что "человек работающий" (Homo ergaster) заслуживает того, чтобы его отнесли к "достоверному человеку". А что касается речи, то на примере шимпанзе мы видели, что не такой уж это абсолютный барьер. 

Теперь посмотрим на то, что происходило в Африке позже.

Потомок Homo ergaster стал охотником. 

Кстати, его предки чаще всего питались падалью, наряду с растительной пищей. 

Теперь же потребовалось свежее мясо, свежая животная пища. Почему? Дело в том, что по своей питательности разные ткани организма не одинаковы. 

Антрополог Дж. Паркинктон ввел понятие "дорогостоящая ткань". У развитых живых существ к таким тканям он отнес мозг и жирные кислоты. 

Достаточно большим количеством жирных кислот обладают и морские животные, прежде всего моллюски. 

У людей в то время началась, инстинктивно конечно, погоня за "дорогостоящей тканью". Иначе они с их уже довольно развитым мозгом, просто не выжили бы. 

Поэтому развивается охота, человеческие группы, преследуя стада быков и других животных, становятся довольно хорошими охотниками. 

Но пищу добывают не только охотники, но и собиратели - собиратели моллюсков по берегам океана. 

Заметим, насколько это важно. Береговая линия непрерывна, уводит все дальше и дальше. Чем она длиннее и непрерывнее, тем скорее люди пойдут этим путем. 

И можно предположить, что из Африки в Азию путь шел по берегу. И по мере сбора моллюсков, по мере истощения их запасов, приходилось продвигаться вперед. Ничто этому не мешало, и человек двигался довольно быстро. В конечном счете, береговая кромка привела его в Азию, даже на остров Ява, где и возник, кстати, питекантроп.

Так возникло два центра дальнейшей эволюции: африканский и азиатский. 

Азиатский центр был представлен питекантропом, эволюционировавшим в синантропа, который потом вымер.

А западный центр продолжал эволюционировать. Homo ergaster эволюционировал дальше во всем, и в поведении, и в методах охоты, но ему приходилось нелегко. 

Были моменты, когда он был близок к вымиранию. Кстати сказать, сейчас часто приходится слышать, что наш человеческий вид на грани вымирания, прямо-таки на грани гибели. Можно заверить, что в течение эволюции человек попадал в такие страшные условия, какие нам и не снились, но, тем не менее, выживал. 

Особо трагическим был период примерно от 1 млн. 200 тыс. лет до 900 тыс. лет назад. Именно тогда род человеческий находился на грани вымирания и поэтому археологических данных за этот период очень и очень мало. 

После тяжелых испытаний человеческий род все-таки опять "встал на ноги" но уже в несколько измененном виде - в виде Homo heidelbergensis, гейдельбергского человека.

Это была жестокая борьба за существование, в частности, приходилось прибегать к людоедству (каннибализму). Гейдельбергский человек, челюсть которого впервые была найдена в Европе близ города Гейдельберга, был каннибалом. 

Но гейдельбергский человек, конечно, жил не только в Европе. Он вышел опять же из Африки и был прямым потомком Homo ergaster. 

Он оказался очень способным последователем Homo ergaster, продолжал мигрировать из Африки и примерно 800 тыс. лет назад то ли через Сицилию, то ли через Гибралтар проник в Европу, где его встретил довольно холодный климат. 

Это вынудило строить жилища. 

Гейдельбергский человек строил хорошие каменные убежища. В одном месте Германии раскопана целая "улица", возраст которой 400 тыс. лет. 

И, конечно, стала нужна одежда, в таком климате без одежды уже нельзя было охотиться. Это был прекрасный охотник, даже изобретатель. 

Но быт его был очень жестоким и суровым. Как я уже отметил, именно среди популяций гейдельбергского человека был широко распространен каннибализм. Археологических свидетельств тому очень много. 

Несмотря на крайне суровые условия, гейдельбергский человек выжил. 

Узнали мы о нем, как, можно сказать, о "первом европейце", по находкам в Испании, в Пиринеях. В Пиринеях, на холмах Атапуэрка, в районе Гран Долина в 1994 году были найдены останки подростка, возраст которых 780 тыс. лет. А вскоре после этого в Италии около Чепрано итальянский исследователь Ашченци обнаружил черепную крышку существа такого же примерно времени. Это были первые европейцы. 

В то же время в Африке линия гейдельбергского человека продолжалась на восток. 

Именно эта ветвь гейдельберского африканского человека привела к становлению человека современного типа. 

Теперь, наверное, довольно детально можно восстановить всю цепочку к современному человеку. Я только перечислю находки, начиная от 600 тыс. лет до современности: Бодо, Кавбе, Элие Спрингс, Летоли 18, Омо 2 и, наконец, Омо 1, возраст которого 130 тыс. лет. Это уже человек современного анатомического типа. 

Сейчас мы можем смело говорить, что возраст современного человека - минимум 150 тыс.лет, а скорее всего 200 тыс. лет. 

Он, скорее всего, не во всем был современного типа: в его поведении, наверное, были черты, отклоняющиеся от поведения нынешнего человека. Но анатомически он действительно был почти идентичен нашим современникам и поэтому называется "анатомически современным" человеком. 

Из Африки этот человек стал расселяться, в основном, опять-таки на восток, постепенно проникая в разные области мира. По мере распространения он приобретал некоторые местные черты в зависимости от климата и экологических условий. 

Так человечество обрело все разнообразие, свойственное ему теперь, пройдя долгий путь, в течение которого оно не раз оказывалось на грани гибели, что свидетельствует о большой "живучести" эволюционной линии не только самого человека, но и всех предшествующих ему линий. 

(Все данные по антропологии приводятся по работам Зубова Александра Александровича - доктора исторических наук, профессора, главного научного сотрудника Института этнологии и антропологии РАН).

Итак, человек не возник из ниоткуда. Прежде чем прийти к современным формам, человек прошел длинную лестницу эволюции, на которой у него нашлись ближайшие родственники. 

Эти ближайшие родственники - обезьяны - хорошо обучаемы и могут научиться понимать язык человека. 

Как утверждают исследователи, обезьяна может научиться общаться с человеком на уровне ребенка 3-4 летнего возраста. 

Но раз обезьяны могут научиться понимать слова (т.е. мыслить абстракциями) и путем этих слов начать общаться, то мы можем сделать несколько неожиданный вывод о том, что и обезьяны обладают сознанием!

Конечно, это не такое развитое сознание, как у человека, но, тем не менее, это самое настоящее сознание.

И это принципиальный вывод!

Сознание - есть не только у человека, но и у высших обезьян!

И мы можем подтвердить этот вывод еще одним экспериментом.

Ранее, исследуя феномен сознания, мы установили, что отключение сознание у человека приводит к ускорению его мыслительной деятельности, к увеличению его физических возможностей, загипнотизированный человек становится ловчее, сильнее, быстрее.

Если и обезьяны обладают некоторыми зачатками сознания, то погружение их в гипноз должно приводить к точно таким же результатам.

Так оно и оказалось на практике. 

В литературе (П.Милнер "Физиологическая психология", М., 1973) описан следующий эксперимент. Э.Эвартс вырабатывал условный рефлекс у обезьян, которых обучали опускать телеграфный ключ как можно быстрее в ответ на включение света. Каждое быстрое действие обезьяны подкреплялось фруктовым соком. 

Перед экспериментом была определена зона в головном мозге, которая отвечает за мышечную активность, и в ходе эксперимента регистрировалось время между появлением света и первой активностью нейронов моторной коры головного мозга обезьян. Это время реакции нейронов мозга в среднем составляло 120мс. Далее сигнал шел к мышам, и лишь еще через 50-100мс наблюдалась мышечная реакция.

Но самое интересное ожидало исследователей впереди - когда обезьянам дали наркоз (т.е. отключили сознание), то реакция мозга обезьян ускорилась в несколько раз. У обезьян, находящихся под наркозом, нейроны головного мозга реагировали на свет уже через 30 мс. Т.е. отключение сознания позволило мозгу обезьяны работать в 4 раза быстрее. 

Подведя итог всему сказанному, мы можем сделать два очень важных (и даже парадоксальных) вывода: 

1. Сознание - это функция любого развитого головного мозга. 

2. Сознание ставит ограничения на физические и умственные возможности человека. 

Если человек научится временно отключать свое сознание, то он сможет использовать свои возможности гораздо полнее. Он станет умнее, быстрее, сильнее, выносливее.

Это выводы порождают массу вопросов:

Если сознание является тормозом личного развития, то как оно вообще могло возникнуть в ходе эволюции? Зачем оно такое нужно и какую функцию выполняет?

Что такого важного есть в функциях сознания, ради которых эволюция пошла по пути существенного ограничения (в несколько раз!) личных физических и умственных возможностей человека? 

А самое главное - какие отрицательные последствия могут ожидать человека, который постарается отключить сознание и развить свои личные способности?
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