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Про то, что создает богатство.
Почему-то в последнее время ко мне приходит много писем с вопросами о том, как научиться самостоятельно зарабатывать деньги. Меня спрашивают о том, как найти то направление деятельности, которое будет приносить и удовольствие, и прибыль, и будет полезно людям.

Тема важная, и поэтому сегодня я хочу поговорить именно об этом.

Но для начала давайте подумаем о том, что такое богатство.

Ответ кажется очевидным: богатство - это деньги.

Но представим, что у человека нет денег, но зато он умеет писать романы, как Достоевский, или рисовать картины, как Дали, или сочинять музыку, как Моцарт. А может быть ему известна формула лекарства, избавляющая человека от рака.

Можно ли считать талант этого человека или его знания богатством?

Да, можем, потому что в любой момент этот человек получить за свои знания или талант приличную сумму денег.

"Хорошо" - можете подумать вы, - "давайте в понятие "богатства" введем еще и нематериальные ценности, которые можно поменять на деньги. Но главным условием, все-таки остается наличие денег!"

Но и тут не все так просто. Например, после колонизации Америки в Испанию завезли огромное количество золота. Тогда, согласно, наших умозаключений, Испания после этого должна была бы стать самой богатой страной мира. Но произошло обратное - вывоз огромного количества золота и серебра привел к возникновению инфляции, "революции цен". Цены выросли втрое, и в результате Испания оказалась нищей окраиной Европы.

"Хорошо, давайте в понятие богатства включим еще и обеспеченность денег реальным товаром" - решите вы.

Но и этого явно не достаточно. Например, известно, что в Японии производятся легковые автомобили, которые стоят для японцев дешевле, чем российские автомобили стоят для россиян. При этом качество японских автомобилей заметно превосходит качество российских автомобилей.

Представим себе, что некий японец купил себе японский автомобиль за 3 тыс.долларов. И представим себе, что некий россиянин купил себе российский автомобиль этого же года выпуска за 4тыс.долларов.

По нашему определению богатства окажется, что россиянин богаче японца на целую 1тыс.долларов. Но разве мы можем назвать россиянина богаче японца только потому, что она владеет плохим, но более дорогим автомобилем? Конечно, нет. Скорее наоборот.

Но если это так, то наше определение богатства рассыпается в пух и прах.

А все потому, что богатство - это вовсе не деньги!
Давайте представим ситуацию, что человек идет по улице и видит, что на асфальте лежит 1 копейка. Нагнется он за ней? Скорее всего, нет.

Но если там бы лежала 100 рублевая бумажка, то, скорее всего, нагнулся бы и подобрал ее.

А теперь посмотрим на ситуацию со стороны - человек идет по улице и вдруг совершает противоестественное действие - нагибается к земле и что-то там поднимает.

Человек только потому живет, что получает энергию от продуктов питания и тратит ее на свои движения. Расходование энергии на наклоны и подъем являются лишними и поэтому противоестественными.

Человек, увидевший на земле 1 копейку интуитивно решает, что потратит на подъем этой копейки больше энергии, чем получит обратно. Человек, увидевший на земле 100руб понимает, что получит от этих денег больше энергии, чем затратит на подъем, поэтому и нагибается за этими деньгами.

В итоге, получив больше энергии, чем потратив, человек получает выгоду!

Энергия - это способность совершать противоестественный процесс.

Богатство - это обладание энергией. 

Деньги только потому ценятся людьми, что обладают энергией.

Эта энергия может заставить человека сидеть по 8-10 часов на рабочем месте или выполнять тяжелую и противоестественную работу, а может создавать искусственные моря и разрушать горы.

В каждый момент времени человек руководствуется ЗАКОНОМ ЭКОНОМИИ полезной для себя ЭНЕРГИИ.

Во всех без исключения своих поступках человек стремится к экономии полезной для себя энергии. 

И этот закон является основой любого успешного бизнес. Если вы проанализируете успехи любой фирмы, то обнаружите, что они были достигнуты только потому, что фирма нашла способ ЭКОНОМИИ ЭНЕРГИИ ПОКУПАТЕЛЕЙ.

Покажу это на близком мне примере - на примере моего курса "Похудение".

Большинство людей уверено, что похудеть можно только одним способом - собрать волю в кулак, ограничить себя в питании, отказаться от всего сладкого, вкусного и горячо любимого, при этом еще заставляя себя ежедневно через силу заниматься спортом по 30-40 мин в день. 

Конечно, это очень тяжело и далеко не каждому под силу. Это требует очень много энергии.

Я нашел другой способ похудения, не требующий столько энергии. Этот способ - расслабление.

Переедание - это неправильное пищевое поведение, невроз. Человек ест не потому, что он голоден, а потому что нервничает и старается заглушить внутреннее возбуждение.

Расслабление позволит избавиться от этого невроза, а в месте с ним и от ожирения.

Способ этот ни только не требует силы воли, но даже, наоборот прямо указывает на то, что если вы начинаете себя что-то заставлять делать, то это значит, что вы это делаете неправильно. Все должно быть гармонично, комфортно и приятно.

Но научиться расслаблению на самом деле достаточно сложно - сказать человеку "расслабься", это тоже самое, что и сказать "выпей море" - т.е. бесполезно. Без специальных упражнений и методик полноценно расслабиться не получится.

Т.е. теперь, если говорить в целом, то я выделяю два способа похудения: а) через силу
воли, б) через расслабление.
Это похоже на то, как разные люди подходят к изучению, например, английского языка - можно тупо зубрить по 20 слов в день, а можно взять интересную адаптированную книгу на английском языке и попробовать почитать ее со словарем.
Первое нудно и утомительно, второе интересно, занятно, и результат надежнее.
Поэтому в своем курсе я предлагаю худеть именно вторым путем - через расслабление.
В курсе нет никаких жестких запретов (т.к. они вызывают напряжение), зато уделено много внимания работе по расслаблению.

Таким образом, курс экономит множество энергии людям, которые желают похудеть. Им теперь не надо через себя переступать, отказываться от любимых блюд, насиловать себя и раз за разом собирать волю в кулак.

На основании этого примера можно сделать следующий очень важный вывод: 

Любой успех в бизнесе связан с тем, что вы или открываете и продаете людям новый источник энергии, или находите и внедряете энергосберегающую технологию.

Мой курс "Похудение" - это пример энергосберегающей технологии.

Но для полноты картины давайте посмотрим и на другой пример - нахождение нового вида энергии на примере водяной мельницы.

Водяная мельница ставится на берегу реки, часть потока воды пускается по желобу мельницы и вращает мельничный жернов, который перемалывает зерно в муку.

Откуда в этом случае взялось богатство в виде полезной энергии? Конечно, из текущей реки.

Но ведь река текла здесь всегда, уже тысячи лет, почему же раньше люди не использовали ее энергию?

Потому что у них не было ЗНАНИЙ о том, как можно бесполезную энергию реки превратить в полезную.

Значит именно РОЖДЕНИЕ знаний о том, как превратить бесполезную энергию в полезную ПОРОЖДАЕТ новые богатства!
Итак, мы пришли к тому, что наше богатство определяется нашими ЗНАНИЯМИ!

На этом выводе я пока остановлюсь, а иначе выпуск получится слишком уж большим.
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