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Сегодня, когда тысячи студентов и школьников сядут за парты, я бы хотел поговорить об образовании.

Во-первых, нужно понимать разницу между обучением и образованием.

Если вы возьмете пробирку с марганцовкой, наденете на нее воздушный шарик и начнете нагревать пробирку, то шарик начнет раздуваться. Из школьного курса химии вы знаете, что при нагревании марганцовки ОБРАЗУЕТСЯ кислород, который и раздувает ваш шарик. 

Что обозначает слово "ОБРАЗУЕТСЯ"? 

Оно обозначает, что кислорода сначала не было, что он был в связанном состоянии, он не существовал в виде газа, он не был свободным, он не мог действовать самостоятельно. И только благодаря нагреванию, кислород освободился от химических "пут" и стал заполнять ваш шарик.

Учебные заведения создаются для того, чтобы в них был организован аналогичный процесс ОБРАЗОВАНИЯ. 

ОБРАЗОВАНИЕ - это такой процесс, в ходе которого высвобождаются скрытые возможности человека, его резервы, его способность действовать самостоятельно на свой страх и риск. Это процесс, после которого должен ОБРАЗОВАТЬСЯ новый человек. Он, как бы, должен родиться заново. 

Диплом и образование - это совершенно разные вещи. Диплом вы получите не раньше и не позже того срока, который определен государством. А вот когда и какое вы получите образование, будет зависеть от вашего стремления и от качества работы наших преподавателей. 

Почему сейчас так много дипломированных безработных? Потому что у них есть диплом, но нет образования. 

И далеко не все зависит от учебного заведения. 

Если жизненная позиция ученика заключается в словах "Тащите меня, тащите!!! И сделайте из меня преуспевающего специалиста!", то это ошибочная позиция.

Нужно четко и ясно понимать, что никто из ученика ничего делать не будет. Институт или школа может только помочь ученику сделать из себя того, кого он сам хочет. Подсказать, показать, а уж основная работа все равно лежит на ученике. 

Поэтому, когда выпускник ВУЗА имеет диплом, но не имеет образование, то это вина не только учебного заведения, но и самого выпускника. Какие он приложил усилия, чтобы правильно выбрать институт? Какие он приложил усилия, чтобы попробовать теорию на практике? Почему он не задумался о том, что практические навыки важнее оценок в дипломе?

Когда из учебного заведения выходит выпускник с дипломом бухгалтера-экономиста и два года не может устроиться на работу, то нужно считать, что в данном случае учебное заведение учило человека на бухгалтера, а образовало безработного. 

Когда из учебного заведения выходит выпускник с дипломом менеджера, и все его попытки создать свою фирму оканчиваются полными провалами, то нужно считать, что в данном случае учебное заведение образовало неудачника, а не специалиста по организации бизнеса. 

Когда из учебного заведения выходит выпускник с дипломом экономиста, становится мэром или губернатором и считает, что в развале экономики его региона виноват не он, а другие должностные лица, то в данном случае учебное заведение образовало государственного обвинителя, но никак не специалиста в области макроэкономики.

В каждом из этих случаев учебное заведение выполнило свою функцию, но так как студент сам не приложил никаких усилий к освоению материалов на практике, то настоящего образования не получилось.

Поэтому, уважаемые студенты и ученики школ, помните - без Вашей личной инициативы, без Вашего личного практического освоения теорий Вы никогда не получите ОБРАЗОВАНИЯ.

Но, честно говоря, если вы хотите добиться успеха в жизни, то одного образования мало. Да, вы много учились и практиковали, вы стали высококлассным специалистом, но этого все равно недостаточно.

Необходимо обладать еще двумя важными навыками: способность к эйдотическому моделированию и способность к квантификации.

Именно в развитии этих способностей таится секрет каждого преуспевающего человека.

Иногда люди имеющие высшее образование с удивлением воспринимают тот факт, что их знакомые, получавшие низкие оценки в школе, не числившиеся в отличниках, имеющие образование на уровне ПТУ или техникума, не блиставшие красотой речи, вдруг становятся богатыми. 

Как может человек без высшего образования стать преуспевающим бизнесменом, если это не под силу тем, кто имеет два красных диплома о высшем образовании?!!! 

А между тем никакого удивления в этом вопросе быть не должно. Это просто талант к эйдотическому моделированию.

Если человек, не имеющий слуха и голоса, выучит наизусть сто самых лучших учебников по вокалу, он все равно не сможет петь подобно Шаляпину или Хворостовскому. А Шаляпин будет Шаляпиным с тремя классами образования, и даже без образования. 

Человек, имеющий повышенные способности к эйдотическому моделированию, станет богатым и без образования, а человек, не имеющий таких специальных способностей, должен их развивать особым образом.

Приведу несколько примеров на эту тему.

Генри Форд учился в школе всего шесть классов. 

Уже когда он был миллионером, во время первой мировой войны одна чикагская газета обозвала его "невежественным пацифистом". Так как Генри Форд обиделся и подал в суд, то газете надо было доказать, что он, во-первых, - невежа, а, во-вторых, - пацифист (то есть противник войны). 

Адвокаты газеты посчитали, что доказать невежественность Форда будет довольно легко, ведь он окончил всего шесть классов и, по их мнению, ничем кроме своих машин не интересовался. Они очень тщательно подготовились и начали в суде задавать вопросы примерно такого плана: "Кто такой Бенедикт Арнольд?" или "Сколько солдат было послано Великобританией в Америку для подавления восстания 1776 года?" Сначала Форд был в добродушном настроении и даже пытался острить, отвечая на второй вопрос, что не знает, сколько точно было послано англичан в Америку подавлять восстание, но знает наверняка, что назад их вернулось гораздо меньше. 

Когда же его "завели" очередными оскорблениями, он не выдержал и, показав пальцем на адвоката, очень резко произнес примерно следующее: "Если мне, действительно, нужно будет дать ответы на твои вопросы, то мне достаточно нажать кнопку и возле меня окажется куча специалистов, способных ответить на эти, а также на все другие твои дурацкие вопросы. А теперь ты мне ответь, зачем я должен хранить в памяти целую кучу ненужных мне сведений, если у меня есть куча помощников, обеспечивающих меня любыми знаниями в любой момент, как только они мне потребуются". 

На этот вопрос убедительного ответа не последовало, и суд не мог согласиться с тем, что Форд является необразованным человеком. Нам с вами тоже совершенно ясно, что Форд со своими шестью классами ОБУЧЕНИЯ смог ОБРАЗОВАТЬ не только самого себя, но и огромную автомобильную империю, а в придачу он ОБРАЗОВАЛ сотню великих людей и прекраснейших специалистов, работающих в его фирме. Более того, Форд считается классиком менеджмента (одним из создателей науки управления). 

Тот, кто хотя бы немного интересовался бизнесом, знает, что фамилию Карнеги носили два знаменитых человека. Один из них - Дейл Карнеги - написал всемирно известные книги, которые многие из вас уже прочитали, а второй - Эндрю Карнеги - был тем человеком, которого и после смерти во всем мире называют "стальным королем". Интересно отметить, что в школе он проучился всего-навсего четыре года, и поэтому обучение имел, мягко выражаясь, недостаточное. Но как же ему удалось образовать из себя "стального короля"? Может быть, он очень хорошо разбирался в производстве стали? Нет. По его же собственному признанию ему мало что было известно о производстве стали, и на его заводах работали сотни людей, которые знали о производстве стали гораздо больше, чем он, хотя и не были так сказочно богаты. 

Так в чем же состоял его секрет? Ответ на этот вопрос страшно интересен. Дело в том, что Эндрю Карнеги как никто другой умел извлекать уроки из окружающей его действительности, а не из книг. Его учителем была сама жизнь. 

В качестве примера рассмотрим два сходных эпизода из его жизни. Однажды, будучи маленьким мальчиком, Эндрю раздобыл крольчиху, которая вскоре родила ему целую кучу крольчат. Кормить их было нечем. И тут ему пришла в голову блестящая мысль. Он сказал соседским ребятам, что если они нарвут достаточно клевера и одуванчиков, чтобы кормить кроликов, то в этом случае он присвоит крольчатам их имена. План маленького изобретателя сработал, как по волшебству, и Карнеги запомнил это на всю свою оставшуюся жизнь. 

Много лет спустя он нажил миллионы, используя тот же самый прием. Например, однажды он решил продать Пенсильванской железной дороге стальные рельсы. Конкурирующие с ним фирмы всячески старались этого не допустить, но, тем не менее, Карнеги своего добился очень и очень легко. Дело в том, что президентом Пенсильванской железной дороги в то время был Дж. Эдгар Томсон. И вот Эндрю Карнеги построил в Питсбурге огромный сталелитейный завод и назвал его "Сталелитейный завод имени Эдгара Томсона". 

А теперь попробуйте догадаться, у кого Пенсильванская железная дорога стала покупать рельсы? 

Отчетливо понимая то, что сделало из него сказочно богатого человека, и, желая передать свое образование другим людям, он приказал высечь на своем надгробном камне следующие слова: "Здесь покоится человек, знавший, как объединить вокруг себя людей, которые были умнее его самого". 

Вот эта способность и ОБРАЗОВАЛА из Карнеги мультимиллионера. Всего одно правило! Всего лишь несколько слов! Всего лишь одна СПОСОБНОСТЬ воплотить несколько слов в практику - и все ОБРАЗОВАНИЕ! Но какое ОБРАЗОВАНИЕ!!! 

ДЖИМ ФАРЛИ. Старший сын в своей семье. В десять лет поступил работать на кирпичный завод, где подвозил и ссыпал в формы песок, по ходу дела переворачивая с боку на бок кирпичи, которые сушились на солнце. Он никогда не учился в средней школе, но ему еще не исполнилось и сорока шести лет, когда четыре колледжа удостоили его ученой степени, и он стал председателем комитета Демократической партии и Министром почт США. 

Добился всего этого он благодаря тому, что с детства начал развивать в себе привычку запоминать имена тех, с кем хотя бы один раз встретился. Повзрослев, он создал для себя специальную систему запоминания имен. Будучи Министром почт США, он мог назвать по имени 50 тысяч человек. Именно эта способность помогла ему продвинуть в Белый дом Франклина Д. Рузвельта. 

Рассмотрев все эти примеры, нетрудно прийти к выводу, который я озвучил ранее: способности выдающегося бизнесмена могут оказаться у того, у кого их не ожидают увидеть, и не оказаться у того, у кого их ожидают. 

Можно ли взрастить в себе способности преуспевающего бизнесмена, если они не очень развиты? 

Да, это возможно. Но в этом вопросе очень сильнее возрастает роль самого обучаемого, а не его учителей. И главной проблемой в этом случае становится проблема самоквантификации. 

Возможно, что это слово окажется для вас новым, поэтому познакомимся с ним поближе. Надо сказать, что, если у вас есть задатки бизнесмена и вы начнете успешно строить свой бизнес, то самая главная проблема у вас будет заключаться в том, что ваши сотрудники не будут справляться с проблемой квантификации (это именно та проблема, над которой всю жизнь бьются предприниматели). 

Квантификация - это количественное измерение качества, например, измерение в баллах мастерства спортсменов (фигуристов, танцоров, прыгунов с трамплина и т. д.). 

Говоря проще, квантификация - это способность контролировать качество, это способность чувствовать (понимать) "что такое хорошо и что такое плохо", что такое добро и что такое зло. 

Когда Адам и Ева вкусили плод от древа познания добра и зла, когда у них открылись глаза, когда они научились понимать, что такое хорошо и что такое плохо, они стали равные богам. Вот что об этом написано в Библии: 

"И сказал Господь Бог: вот Адам стал как один из Нас, зная добро и зло; и теперь как бы не простер он руки своей, и не взял также от дерева жизни, и не вкусил, и не стал жить вечно". 

Такую вот важную роль играет способность к квантификации, и такое вот могущество эта способность придает тому, кто ею владеет. 

Если вы создаете свой бизнес, то очень многое будет зависеть от того, насколько лично вы и вся ваша команда справляется с квантификацией, насколько ваша команда чувствительна к хорошему и плохому. От этого будет зависеть и сколько лет проживет ваш бизнес, и насколько он станет могучим.

Так что квантификация - это вторая из двух главнейших способностей преуспевающего человека (первая, как мы помним, - эйдотическое моделирование). 

Обе эти способности зависят не от ума и не от образования. Они зависят от чувственности. 

Человек, который в детстве не жалел Дюймовочку и не плакал над ее проблемами, человек, который не переживал много и глубоко вместе с другими литературными героями, человек, который не чувствует красоту природы, человек, который не научился тонко чувствовать эмоции других людей, человек, который не умеет сопереживать, человек, который не улавливает гармонию, человек, не способный превращать эмоции в мысли и наоборот, вряд ли добьется успеха в жизни и бизнесе в долгосрочной перспективе. 

На короткий срок ему может повезти, если он случайно "попадет в струю". Но все рано или поздно заканчивается. Поэтому в среднесрочной и, тем более, в долгосрочной перспективе случайные деньги уплывают туда, откуда пришли, и человек теряет свой бизнес, а с ним и все свое состояние. 

К преуспеванию ведут две дороги: удача и успех. Как вы понимаете, по своей природе они совершенно различны. Дорога удачи более легкая и зависит от случая. Дорога успеха проходит через развитие своих способностей через повседневную работу над собой, через преодоление самого себя. Она более трудная, но зато более надежная. Она не зависит от случая, она зависит от вас. 

Вывод: читайте книги, друзья, и сочувствуйте героям. Учитесь чувствовать!

PS для тех, кто не выбрал себе ВУЗ. Я закончил Региональный Финансово -Экономический Институт в г.Курске ( www.rfei.ru ).

Обучение в этом институте проходит дистанционно, все лекции пересылают вам на e-mail или на почтовый домашний адрес. Поэтому поступить в этот ВУЗ вы можете в любое время года. 

Я искренне говорю, что этот институт ОСОБЕННЫЙ. Я до сих пор зачитываюсь лекциями по экономике и менеджменту. И эту рассылку я подготовил по материалам лекций этого института.
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