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Сколько их было и сколько их будет...
 
Письмо: Добрый день Алексей.

Вы мне уже во многих вопросах помогли.

Прошу опять помощи.

Учитывая Вашу, почти феноменальную, способность перерабатывать информацию во многих направления нашего бытия, хочу спросить, что выдумаете о "Медальоне бессмертия" Исаева Николая Николаевича (http://www.lenger.ru/index.html)

Это очередная профанация, развод на деньги?

Или в этом есть зерно истины?

С нетерпением жду ответа.

Елена, Новокузнецк

Ответ: Да, способов мошенничества очень много. Нескончаемый поток все новых и новых способов обрушивается на наши головы. 

Точно так же, как смена времен года, неотвратимо сменяют друг друга различные способы выманивания денег из доверчивых людей.

Вся эта эпопея началась в октябре 1989 году с телевизионных сеансов Анатолия Михайловича Кашпировского. Кашпировский был врачом-психиатром  (он 25 лет проработал врачом в психиатрической клинике, между делом подрабатывая эстрадным гипнозом) и решил использовать свои навыки эстрадного гипнотизера в телесеансах. 

Трудно сейчас сказать, было это ошибкой, или это все-равно неизбежно случилось бы, но факт остается фактом - телесеансы Кашпировского дали дорогу экстрасенсам, магам, колдунам, биоэнергетикам, ясновидцам и другими "спасителями" человечества, огромная волна которых стремительно захлестнула СССР вследствие фантастической популярности телеопераций и телепередач Кашпировского. 

Он, профессиональный врач, дал дорогу тем, кого презирает и от кого старается всеми силами дистанцироваться. 

Именно после сеансов Кашпировского то и дело стаи возникать контактеры -"связники с космосом", шарлатаны начали зарабатывать на "зарядке" энергией, на "коррекции" биополя, "исправлении кармы", "снятии порчи и сглаза" и прочих маловразумительных вещах.

Первым появился Аллан Чумак, корреспондент московской газеты "Ленинское знамя". Чумак, в отличие от Кашпировского, который что-то говорил и давал установки, лечил молчанием. Эти минуты целебного молчания от Аллана Чумака смотрели миллионы телезрителей Союза ССР. Молчание сделало Чумака знаменитым. Теперь он продает кассеты, масло, плакаты, листовки, зубную пасту, шампуни, свечи, мыло "заряженные Чумаком".

После Чумака началось буквально нашествие мошенников. Плотину здравого смысла прорвало...

Неистребимая вера в чудо позволила мошенникам использовать простой и безотказный способ: берется любой предмет (или странный экзотический продукт) и этот предмет начинают раскручивать - объявляют об особой целебной силе этого предмета, уверяют, что уже есть тысячи исцеленных, ссылаются на древность этого способа и т.п. 

Так появились пирамиды Александра Голода, которые, по уверению автора, обладают уникальными свойствами. Далее цитирую автора: "При морозе 40 градусов по Цельсию вода не замерзает в пирамиде. Изменяется температурный порог сверхпроводимости, изменяется вес физического тела. Начинают изменяться температуры абсолютного нуля, скорость света в вакууме и даже постоянная Планка... Над пирамидой возникает ионный столб, уходящий в небо."

Как пошутил один ученый, когда услышал эту ахинею - "а не изменяются ли в пирамиде основание натуральных логарифмов и число "пи"?"

Однако, что там и как изменяется - это совсем не важно. Важно, что одна фарфоровая 20-ти сантиметровая пирамидка стоит всего 4000 рублей (пенсионерам скидка), и ее надо поместить в спальне - тогда, как утверждает Голод, она будет гармонизировать семейные отношения (пространство положительного воздействия - 50 метров, однако только в том случае, если стрелка на голограмме пирамидки будет направлена строго на север).

Помимо небольших пирамидок Голод продает "заряженные" в пирамиде бусы, подсолнечное масло, воду и т.п.

Согласитесь, это уже следующая ступень бизнеса на доверчивых. Если Аллан Чумак сам тратит свое время, стоя с вытянутой рукой над 3-ех литровой банкой, то Голод ставит эти банки в пирамиду и не тратит своего времени напрасно...

Впрочем, прогресс не стоит на месте - недавно Голод начал продавать "информационную матрицу пирамиды" - это две бляшки размером с рубль на липах. Приклеиваете их на компьютер, микроволновку или телевизор и устраняете все вредное излучение... И ведь найдутся те, кто это купит...

Египетская тематика часто возникает у мошенников. И это не только пирамиды, сфинксы, но и "цилиндры фараонов". 

Вообще, эти цилиндры никакой загадки для современных историков не представляют. Эти цилиндры ("хенти" на древнеегипетском языке) часто встречаются на рельефных и скульптурных изображениях царей Древнего Египта. Царь держит в руках "цилиндры", которые являются футлярами. В каждом таком футляре находился свиток папируса, который подтверждал право царя на владение Египтом.

Ближайшим аналогом этих цилиндров могут служить скипетр и держава русских царей.

Однако появился некий Владимир Ковтун, который захотел подзаработать немного деньжат. Ковтун начал утверждать, что разгадал тайну цилиндров фараонов. Эти цилиндры, один из меди, другой из цинка, как уверяет Ковтун, заполнены засекреченным веществом. А под действием этих цилиндров (цитирую В.П.Ковтуна) "повышается общий энергетический уровень..., и в организме создается обстановка, при которой ему гораздо легче справляться со своими проблемами".

Кому как, но В.П.Ковтуну цилиндры фараона определенно позволяют справляться со своими проблемами - две палочки, инструкция по применению цилиндров фараона и видеокассета, который он продает, стоят 110 долларов США. 

Однако, Ковтун дал маху. Не учел Владимир Ковтун того факта, что цинк научились получать только в 16-том веке, и древние египтяне, хоть и могли получать медь, но цинк выплавлять уж точно не умели. А значит, никаких цилиндров фараонов из цинка у них быть просто не могло.

Обманов очень много в нашей жизни. Это оборотная медаль той самой "свободы слова". После "победы демократии" теперь каждый может попытаться нам навешать лапши на уши. И формально он имеет на это право - он просто выражает свое мнение...

Чтобы не поддаваться на подобные искушения, нужно противоядие. 

Я хочу привести одну реальную историю, которая, я думаю, сможет послужить таким противоядием.

Эту историю приводит в своей книге "Почему православные такие?..." диакон Андрей Кураев (я стараюсь читать все его книги, и нахожу их очень полезными для думающего человека).

"Отец Иоанн Охлобыстин когда-то (точнее - тогда, когда он еще не был священником и звался еще Иваном) рассказывал мне о том, как он вышел из очередного своего финансового кризиса. 

К вечеру ему нужно было найти некую сумму для возврата старого долга. все гонорары со всех театров и киностудий уже давно были получены и потрачены. Где же взять требуемую сумму?

И тогда Иван у себя на подмосковной даче взял обычное полено, расщепил его, каждую щепочку завернул в целлофан, затем все наструганное сложил в рюкзак и поехал в Москву.

В Москве же, на ближайшей станции метро, в подземном переходе он вывалил содержимое рюкзака на пол и в образовавшуюся кучку воткнул табличку с надписью "Частицы священного дерева дум-дум. Исцеляет от всех болезней!"
К вечеру москвичи, жаждущие здоровья и "духовности" раскупили все полено..."  

Знайте, что каждый раз, покупая что-то "от всех болезней", "средство бессмертия", вы покупаете вот именно такие частички "дерева дум-дум", т.е. по сути щепки самого обычного полена.
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